Характер по цвету
         Анализировать черты ребенка по его любимому цвету можно уже с пяти лет. В этом возрасте малыш становится самостоятельным, отношения с окружающими усложняются, его выбор становится все более осознанным

        Итак, какой цвет преобладает в рисунках вашего ребенка?

        Если красный,  малыш активен, он все время в движении, легковозбудим, непослушен. От него нужно сразу убирать все бьющиеся предметы, он часто ломает свои и чужие игрушки. А еще малышу необходима похвала. Чтобы «остудить» пыл вашего непоседы, покупайте ему игрушки синего цвета.
        Дети, которые чаще всего выбирают карандаши оранжевого цвета, всегда «заметны» - любят пошалить, покричать и повизжать без причины. Направьте энергию малыша в нужное русло – запишите его в спортивную секцию.

        Желтый цвет любят веселые, жизнерадостные дети, любящие фантазировать. Такой малыш сам найдет себе развлечение, в камешке, палочке он увидит машинку, самолет и начнет играть.

        Ребенок, выбирающий голубой цвет, беззаботный и увлекающийся. Он хватается сразу за несколько дел – рисование, танцы, пение.
        «Синий» малыш спокоен, невозмутим. Он не очень общительный, на детской площадке держится особняком, но если находит друга, то верен ему всю жизнь. Дошкольники редко выбирают синий. Если раньше малыш любил другой цвет, а теперь рисует синим, возможно, он переутомлен и нуждается в отдыхе. Не перегружайте его кружками.

       Те, кто любит фиолетовый – тонкие, артистичные натуры, но очень ранимые, им нужна поддержка. Поощряйте их занятия искусством.
       Серым цветом рисуют дети тихие, замкнутые. Такой выбор цвета возможен в период стресса – во время экзаменов, при переходе в другую школу.

       Если ребенок рисует коричневым карандашом, есть повод насторожиться. Это говорит о психическом неблагополучии. У таких детей слабое здоровье, задержка умственного развития, или их беспокоят семейные неурядицы, стрессы.

       Дети очень редко рисуют черным. Предпочтение черного говорит о пережитой трагедии или о преждевременном созревании психики. Черный цвет любят подростки (готы, панки, эмо) – для них это способ отгородится от враждебного взрослого мира.

      Любимый цвет вашего малыша может рассказать о склонностях, которые помогут при выборе будущей профессии.

      Малыши, любящие зеленый, изумрудный, салатный цвета, могут заниматься рисованием, моделированием, конструированием, гимнастикой. Если малыш будет развиваться в данном направлении, из него может получиться художник, сценарист, дизайнер, модельер, скульптор, конструктор, повар, врач, реставратор, ветеринар.
      Если малыш выбирает все оттенки красного, бордовый, ярко-оранжевый, ему надо выбрать деятельность, связанную с генерацией идей и работой мысли. Из него выйдет программист, инженер, ученый, аналитик, летчик, химик.

      Коричневый, желтый, песочный, бежевый цвета выбирают дети, которые хотят что-то собирать, выполнять кропотливую работу. В будущем они смогут работать в сельском хозяйстве, страховании, подойдет им деятельность, связанная с хранением чего-либо.
      Малыш, выбирающий серые, серебристые  и белые тона, - возможно, будущий милиционер, судья, адвокат, кассир, автомеханик. Подойдут ему кружки авто и мотомеханики, военно-исторические клубы, а также занятия, где нужна дисциплина.

      Если любимый цвет ребенка – голубой, фиолетовый, бирюзовый, синий, предложите ему ходить в танцевальную или театральную студию, хор. Это будущий специалист по связям с общественностью, туристическому бизнесу, музыкант, переводчик, гид, актер, рекламист, телеведущий. 
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