Талисман   Олимпиады.

 
Есть  в проведении  Олимпийских  игр традиция    трогательная, добрая и чуть смешная.

Как вы знаете, спортсмены и болельщики слегка суеверны. Они полушутя, полусерьезно верят в разные приметы, носят при себе талисманы.  Известно, например, что лучший футбольный вратарь всех времен  ЛЕВ ЯШИН  хранил свою первую кепку многие десятилетия.

Когда в ней уже совершенно  невозможно стало играть, великий футболист, чуть стесняясь  любопытных вопросов и взглядов, клал эту полуистлевшую  от времени… тряпицу в свои ворота. И только тогда мог чувствовать себя спокойно!

Вот и на Олимпийских играх – а это случилось впервые  на играх в Мехико - появился талисман. Но не чей-то персонально, а для всех- общий, чтобы приносить счастье любому олимпийцу, любому болельщику.

Талисманом стал ягуар. А это, надо сказать, одно из любимых животных Мексики. 

Новый  олимпийский обычай сразу  всем понравился. Через четыре года в Мюнхене появился новый талисман – такса Вальди. В Монреале талисманом стал традиционный житель канадских лесов – бобр, а в Москве в 1980 г. – знаменитый и до сих пор всеми любимый  медвежонок Миша.

 
Так и пошло. Сейчас каждая Олимпиада имеет свой талисман, с которым олицетворяется не только олимпийский дух побед, но и уклад, и самобытная культура  страны – хозяйки Олимпийских Игр.

Олимпиада 2008 года  в Пекине не станет исключением из старых и добрых правил. Оргкомитетом  Олимпиады в Китае было решено, что талисманом предстоящих Летних Игр станут ДЕТИ УДАЧИ  или «несущие благополучие».

Детей удачи пятеро_ три мальчика и две девочки. Каждый из малышей индивидуален и имеет свой характер, у каждого из них есть любимый вид спорта и своя стихия.

Все вместе ДЕТИ УДАЧИ являются своеобразными послами Олимпиады, их цель- распространять во всем мире  олимпийский дух дружбы и мира. Счастливые символы Пекинской Олимпиады – талисманы «Фува» олицетворяют  собой весь китайский народ, который обращается ко всем народам мира с самыми сердечными пожеланиями. Не случайно, если соединить вместе имена всех пяти  Детей Удачи , то получится: « Пекин приветствует Вас!»
Первым талисманом из пяти является девочка по имени БЭЙ –БЭЙ  в облике рыбы.  Бэй – Бэй  символизирует процветание и представляет  голубое Олимпийское кольцо и водные виды спорта.

Веселый и радостный мальчик ЦЗИН-ЦЗИН в виде большой панды несет в себе идею  гармоничного сосуществования человечества и природы. В душе Цзин - Цзин считает себя тяжелоатлетом и представляет черное Олимпийское кольцо.

Символом Олимпийского огня и командных видорв спорта является энергичный юноша ХУАНЬ – ХУАНЬ, воплощающий знаменитый  олимпийский девиз «Быстрее, выше, сильнее!» и представляющий красное Олимпийское кольцо.

Быстрый и проворный ИН – ИН  в облике тибетской антилопы – это символ быстроты  и в то же время природы Китая. Любимый вид спорта этого малыша – легкая атлетика. Он представляет желтое  Олимпийское кольцо, а также является символом «Зеленых Олимпийских Игр»( то есть –экологически чистых).

Завершающим символом Олимпиады 2008 является веселая и воздушная  девочка-ласточка  по имени НИ-НИ. Ласточка в китайской культуре- символ весны и счастья, бесконечно чистого неба и удачи. Ни-Ни  сопровождает представителей спортивной и художественной гимнастики, акробатики и представляет зеленое Олимпийское кольцо.

ОЛИМПИЙСКИЙ    ФЛАГ.

Идея поднимать флаг, как и многое другое в олимпийском движении, была предложена  Пьером де Кубертеном. Флаг решено было поднять на играх 1916г. Однако помешала Первая мировая война.

А флаг-то в самом деле прекрасен: на белом атласном полотнище размером  два на три метра олимпийский символ – пять переплетенных, разноцветных  колец, олицетворяющих единство спортсменов пяти континентов земного шара, их встречу на Олимпийских Играх. Кольца идут в строгом порядке: синее- Европа, желтое –  Азия, черное – Африка, зеленое – Австралия и красное –  Америка.

Белое поле флага дополняет идею дружбы всех без исключения наций Земли.

Впервые на  олимпийских соревнованиях флаг был поднят в 1920г.

При закрытии Игр представитель города, проводившего их, передает  флаг президенту МОК. А тот в свою очередь, вручает полотнище мэру города, который становится хозяином будущих Игр.

Существует и олимпийский гимн, исполняющийся и на Играх и по другим торжественным поводам в олимпийском движении.

СВЯЩЕННЫЙ  ОГОНЬ

Мысль о том, чтобы зажигать олимпийский огонь прямо на древней прародине этого прекрасного праздника, родилась у Кубертена еще в 1912году. Продумал он и весь торжественный ритуал зажигания огня. На факел направляют пучок солнечных лучей, собранных вогнутым зеркалом. Вот факел задымился. Еще секунда – и он вспыхивает ярким неугасимым огнем!

 
Это здорово! Это по- настоящему красиво…А солнце над Олимпией все то же- древнее, мудрое, жаркое. И развалины древних храмов – а именно возле них происходит церемония- помнят героев минувших Олимпийских Игр…

Традиция зажигать олимпийский огонь на стадионе взяла свое начало в 1928году, на играх в Амстердаме. А на зимних Играх это произошло в 1952 году в Осло.

Эстафета же олимпийских факелов, первый из которых вспыхивает в Олимпии, впервые состоялась 1936 году.

Зажженный огонь день и ночь несут факелоносцы – в дождь, снегопад, в штормовой ветер. Поэтому они должны быть очень мужественными людьми. Но и еще одно: вместе с главным факелом зажигают еще несколько (как бы сказать - запасных).Их огонь хранится в специальных лампах – на всякий случай.

 
Последние шаги, последний круг по дорожке  олимпийского стадиона… Эта честь обычно предоставляется лучшему, одному из наиболее известных спортсменов страны, где проводятся  Олимпийские Игры.

ОЛИМПИЙСКАЯ  КЛЯТВА

Стало уже традицией и то, что на открытии Олимпиад произносятся клятвы. Их две. Первая от имени участников. Текст ее предложил Пьер де Кубертен. Правда теперь она несколько видоизменилась. Вот так она звучит в наши дни:

«От имени всех  спортсменов  я обещаю, что мы будем участвовать в этих Играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести своих команд».

Простые, честные и очень хорошие слова. Так могут говорить только настоящие атлеты, благородные люди. Впервые олимпийская клятва прозвучала в1920 году. А на играх в Москве  в 1980г. ее произнес гимнаст Николай Андрианов.

Клятва спортивных арбитров. Этой олимпийской традицией нам, быть может, стоило бы гордиться особо. Она появилась на Играх-68 в Мехико. И предложил ее наш Олимпийский комитет! Текст клятвы таков:

«От имени всех судей и официальных лиц я обещаю, что мы будем выполнять наши обязанности во время этих Олимпийских Игр со всей беспристрастностью, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся в подлинно спортивном духе».

Вот и в этой клятве доходчивые. А главное – честные слова.

Сценарий Малых Летних Олимпийских Игр.

Лагерь выстраивается на  спортивной площадке.

1 чтец:    В старину, в античном мире  25 веков назад



Города не жили в мире, шел войной на брата брат. 



И мудрейшие решили: ссоры вечные страшны,

        
Можно в смелости и силе состязаться без войны. 

Пусть в Олимпию прибудет, кто отважен и силен. 

Для сражений мирных будет полем боя –стадион.

2 чтец:      С Древней Греции, с Эллады, взял пример и новый век,

 возродил  олимпиады современный человек. 

Хорошо всех стран посланцам собираться, спорт любя,

 и никто здесь иностранцем не почувствует себя. 

Ведущий: Каждая Олимпиада начинает свой отчет с важного момента- поднятия олимпийского флага. На флагах не пишут слов, но люди всей земли знают, что пять переплетенных колец олицетворяют ЕДИНСТВО спортсменов пяти континентов земного шара в олимпийском движении, а белое полотнище флага дополняет идею дружбу всех без исключения наций Земли.

Чтец:  Слово привычной команды я повторяю опять: 

Знамя  Олимпиады! К выносу знамени- встать !

Видело доблесть и славу, столько героев, побед, 

Ты, олимпийское знамя, гордых спортсменов ответ.

Старт ты для всех  испытаний и состязаний конец.

Символ соревнований и олимпийских колец .

Слово привычной команды я повторяю опять:

Знамя Олимпиады! К выносу знамени- встать!     

6 человек (3м+3д) в единой форме выносят олимпийское знамя, прикрепляют его к флагштоку,  возвращаются в шеренгу спортсменов.

Под звуки Олимпийского гимна флаг поднимают чемпионы или лучшие спортсмены школы (мальчик и девочка).

Звучит греческая музыка.

Ведущий: Раз в 4 года в далекой Греции на склоне священной горы Олимп от солнечных лучей с помощью линз самые прекрасные девушки – гречанки(жрицы огня) зажигают Олимпийский Огонь. Факел, со священным огнем, передавая, как эстафетную палочку из рук в руки несут  лучшие спортсмены той страны, через которую лежит путь в столицу новой Олимпиады. Вот и к нам приближается  факел с олимпийским огнем (вбегает  чемпион  школы или олимпийский Миша с факелом в руках). Факел передается стоящему  с правого фланга участнику парада. Тот в свою очередь передает его влево следующему ребенку и т. д.

На левом фланге – участник, которому предстоит зажечь олимпийский огонь в чаше (это может быть или почетный гость, или еще один чемпион школы по другому виду спорта). Зажигается олимпийский огонь. (Возможно во время передачи факела с огнем включить музыку «Герои спорта)

Итак,  Малые Летние Олимпийские Игры 2008г. считать открытыми.

По традиции на открытии  Олимпийских Игр спортсмены и судьи произносят клятву. Мы тоже не будем отступать от этой традиции.

Клятва олимпийцев:

 Кто с ветром проворным может сравниться?

· Мы, олимпийцы!

Кто верит в победу, преград не боится?

-Мы, олимпийцы!

Клянемся быть честными, к победе стремиться

Рекордов высоких клянемся добиться!

· Клянемся! Клянемся! Клянемся!

