Открытие краеведческой комнаты

«Теремок»
Автор: Шадрина Татьяна Германовна.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Идея. Воспитание патриотизма у современных школьников, формирование чувства любви к Родине, гордости за свой край, уважения традиций предков – эта проблема остро стоит перед образовательными учреждениями.

Дополнительное образование, имея в своём арсенале разнообразные воспитательные формы, призвано в первую очередь решать данную проблему. И одним из важных средств воспитания патриотизма у подростков является краеведение. Участие в работе краеведческой комнаты, в деятельности краеведческого кружка поможет становлению личности детей.

Цель: формирование у младших школьников интереса к изучению культуры  родного края.


Задачи: 

· Расширение знаний учащихся об окружающем мире.

· Формирование положительной мотивации к народному творчеству.

· Обучение народным играм.

Условия реализации: музыкальный (актовый) зал; наличие технических средств (музыкальный центр, ноутбук, проектор, музыкальный центр).
Особенности реализации: мероприятие рассчитано на учащихся начальных классов. К проведению желательно  привлечь творческий народный коллектив. 

Ведущая: Республика Удмуртия,



А страна – Россия.



Нет родины прекрасней.



Нет родины красивей. 





(Автор Шадрина Т.)

	Электронная презентация «Моя Удмуртия»


Ведущая: - Сегодня мы собрались по очень важному поводу. Мы  открываем нашу краеведческую  комнату, которая будет называться «Теремок». Мы живём в Удмуртии, замечательной республике, богатой своей историей, культурой, традициями,  с которыми вы сможете познакомиться в нашем «Теремке». 
«Теремок» очень похож на музей. Что такое музей? Как говорит нам электронная энциклопедия: музе́й — учреждение, занимающееся собиранием, изучением, хранением и экспонированием предметов — памятников естественной истории, материальной и духовной культуры, а также просветительской и популяризаторской деятельностью.

А у нас будет краеведческая комната. Краеве́дение – изучение определённой части страны, города или деревни, других поселений. Край, место в котором мы живём. Ведение, ведать, знать. Т.е. краеведение значит: знать свой край. Знать и любить. 
Сегодня в наш «Теремок» приехали первые гости. Это ансамбль удмуртской песни «Радуга». И сейчас мы услышим песню в их исполнении.
	Песня в исполнении ансамбля «Радуга».


(Во время исполнения песни на экране идут заставки с природой.)
Посмотрите какие, красочные удмуртские наряды у наших гостей. В «Теремке», как в настоящем музее,  тоже есть старинная одежда, а также собраны различные старинные вещи, которые помогут вам поближе познакомиться с жизнью ваших прабабушек и прадедушек. Познакомиться с культурой русского и удмуртского народа. Узнать как наши предки, т.е. бабушки и дедушки вели хозяйство…
Голос из-за двери: - Хозяйство…  хозяйство…

Ведущая: - Узнать, как они украшали свой дом…

Голос из-за двери: - Дом… дом…
Ведущая:  - Откуда у нас в школе взялось эхо? Что за чудо?
Голос из-за двери: - Чудо… чудо…
Ведущая: - Ну и ну! Чудеса да и только… Каждая вещь сохранила кусочек истории связанной с ней. Ведь эту вещь кто-то сделал своими руками и наверняка вложил в неё частицу своей души. Этой вещью кто-то пользовался: наверняка, она ему помогала, и он уважал её за это. В общем, своя история есть у каждой вещи.

Голос из-за двери: - Вещи… вещи…
Ведущая: - Ну, вот опять эхо… В каждом музее есть учёные которые собирают и изучают предметы старины, есть экскурсоводы, которые рассказывают об предметах, находящихся на выставках, и есть хранители, которые хранят все музейные вещи в порядке. Вот и у нас есть человек, который собирает старинные предметы – это хозяйка «Теремка». Есть у ней помощники – экскурсоводы. Только хранителя у нас нет. 
Голос из-за двери: - Есть… есть…
Ведущая: - Нет – говорю!

Голос из-за двери: - Есть… есть…
Ведущая: Ничего себе эхо! Нет, это не настоящее эхо. Настоящее эхо только повторяет слова, а это спорит.

Домовёнок: - Никакое я вам не эхо. Я домовёнок, Кузькой меня зовут. Я и есть хранитель вашего «Теремка». Так, что не волнуйтесь, ничего у вас не пропадёт. Я за всем присмотрю. И с ребятишками позанимаюсь, когда нужно будет. 

Ведущая: - И чем же ты заниматься с ними собираешься? 

Домовёнок: - Как чем? Загадки буду им загадывать. Русские народные. Загадки мои мудрёные, вы их не за что не отгадаете. Вот попробуйте отгадайте.
Что за зверь: 

В зиму ест, а летом спит, 

Тело тепло, а крови нет, 

Сесть на него сядешь, 

А с места не свезет.

(Печь, которая, «в зиму ест, а летом спит», у неё в самом деле «тело тепло, а крови нет» и т. д.)

Был я копан, был я топтан, 

Был я на пожаре, был я на кружале, 

Сто голов кормил, 

Сделался стар — пеленаться стал, 

Выбросили в окно — и собакам не надобно.

(Это загадка про глиняный горшок)
С бородой, а не мужик, 

С рогами, а не бык, 

С пухом, а не птица, 

Лыко дерет, а лаптей не плетет

(Коза)
Домовёнок: - Вот какие у меня загадочки есть! Мудрёные. А я ещё пословицы, поговорки, сказки и игры разные знаю. 

Ведущая: - Кузенька, а у нас сегодня гости, ансамбль удмуртской песни «Радуга». Они знают много удмуртских народных игр, пословиц, сказок. И они очень красиво поют удмуртские народные песни. Давай, послушаем вместе с ребятами ещё одну песню в их исполнении.  

	Песня в исполнении ансамбля «Радуга».


(Во время исполнения песни на экране идут заставки с природой.)

Домовёнок: - А я е знаю удмуртскую народную игру. Она называется «Небыльток»  (растяпа). Хотите я и вас научу в неё играть. 
	Подвижная игра «Небыльток».


  (Во время игры включается фонограмма удмуртской плясовой  музыки.)
Домовёнок: - А вот весёлая, подвижная русская народная игра «Ручеёк». 

	Подвижная игра «Ручеёк».


  (Во время игры включается фонограмма русской плясовой музыки.)

Домовёнок: - Я ещё много игр разных знаю, но мы поиграем в них, когда придёте ко мне в гости. А сейчас пойду, пожалуй, а то что-то мне неспокойно за хозяйство моё. 

	Песня в исполнении ансамбля «Радуга».


Ведущая: - не торопись Кузенька, послушай на прощанье русскую народную песню «Лапти». В исполнении ансамбля «Радуга».

(Во время исполнения песни на экране идут заставки с лаптями, с народными умельцами, изготовляющими лапти.)

Домовёнок (притопывая в такт музыки): - Ой, хороша песня, Ой, хороша! Но мне всё ж домой пора. Хозяйство без присмотру оставлять нельзя! До свиданья! 

Ведущая: - Ну, спасибо, тебе Кузенька. До свиданья.

Что ж, ребята, значит всё у нас в порядке. Есть у нас хозяйка комнаты, есть помощники – экскурсоводы и хранитель тоже есть. Так, что наша краеведческая комната может начинать работать. Экскурсии для нас проведут учащиеся 3-го класса. Экскурсии будет две. Одна экскурсия познакомит с «Теремком», а вторая экскурсия познакомит с выставкой, которая называется «Музей хлеба».


Но прежде чем мы с вами отправимся на экскурсии. Мы предоставим слово нашим уважаемым гостям. 

· Инспектору Управления образования Сарапульского района.
· Сотруднику  МИКСП.

· Методисту  РКЦ «Спектр».

· Заведующей районной детской библиотекой.

· Председателю районного Совета ветеранов.

Затем 1 группа идёт на экскурсию в «Теремок», вторая группа слушает экскурсоводов в «Музее хлеба», у ребят третьей группы состоится встреча с интересным человеком: участником ВОВ Роевым М.С. Потом дети поочерёдно  меняются местами.
Использованы ресурсы:
Загадки http://www.infoliolib.info/philol/lazutin/2_1.html 

ПРИЛОЖЕНИЕ

Приготовить:

· заблаговременно приготовить и раздать пригласительные билеты для гостей;
· заблаговременно приготовить для гостей и классов подарочные буклеты о краеведческой комнате «Теремок»;

· оформление зала: надпись по центру «Краеведческая комната «Теремок».
· Костюм для Домовёнка (взрослый).

· Фонограмма  плясовой русской народной музыки.
· Фонограмма  плясовой удмуртской  народной музыки.

· Музыкальный центр.
· Проектор, экран ноутбук, 
- электронная презентация «Моя Удмуртия»;
- электронные заставки о природе и лаптях.
УДМУРТСКАЯ НАРОДНАЯ ИГРА «НЕБЫЛЬТОК»
Дети встают парам (друг за другом) по кругу (получаются два круга: внутренний и наружный). Один человек в центре. Начинает играть музыка. Дети внутреннего круга идут по кругу, двигаясь друг за другом, притопывая в такт музыке, к ним присоединяется ребёнок, стоящий в центре. Дети наружного круга хлопают в ладоши. Когда останавливается музыка, дети должны быстро найти себе пару. Кому пары не хватило, встаёт в центр, он «небыльток» (растяпа). Все хором трижды (как бы дразнясь) произносят «небыльток», «небыльток», «небыльток». Затем игра повторяется снова.
РУССКАЯ НАРОДНАЯ ИГРА «РУЧЕЁК»

        Дети, держась за руки парами, встают друг за другом «ручейком». Руки подняты воротцами. Последняя пара расцепляется и проходит через «ручеёк» выбирая себе новые пары. Ребята, оставшиеся без пар, подходят к концу ручейка и также проходят через «ручеёк» выбирая себе новые пары и так далее. Игра идёт под музыку. Постепенно «Ручеёк» передвигается из одного конца зала в другой.
	
	Т.Г.Шадрина
	

	
	
	



