МОУ для детей дошкольного и младшего школьного возраста

Начальная школа – детский сад «Родничок»
Использование исследовательского метода в работе с одаренными детьми

(семинар-практикум)
Задача: Познакомить педагогов с методом исследования как единицей обучения и развития одаренных школьников.
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1.Информационная часть.
1.1. Краткое введение в тему семинара.
Предлагаю сделать визитную карточку, которая может быть украшена по вашему художественному вкусу. Важно, чтобы на карточках было указано ваше имя, которым вы хотите, чтобы вас называли. Подойдите к столам, возьмите листок бумаги, карандаши и оформите свой бейджик в свободной форме. На это задание вам дается 5 минут. С помощью булавок  закрепите свои визитки на одежде. Можете вернуться на свои места.

А сейчас будем знакомиться. Я по кругу буду передавать игрушку, у кого игрушка окажется в руках, тот отвечает на вопрос: Как его зовут?
Ну вот, мы с вами и познакомились. Каждый из вас очень индивидуален. Это мы увидели из оформления бейджиков, вы использовали разные цвета, по-разному украсили свои визитки. У каждого из вас не только разный цвет волос, глаз, но и неповторимый, индивидуальный жизненный и педагогический опыт, который я постараюсь пополнить на сегодняшнем семинаре.
Чтобы немного расслабиться и поработать продуктивно предлагаю вам выполнить психологическое упражнение «Снежинка».
Выполняя это упражнение, не смотрите на других. Ни у кого не спрашивайте, как делать упражнение.

Если кто-то все же задаст вопрос, нужно ответить: «Делайте так, как считаете нужным».

Возьмите листок бумаги, сложите его вдвое, оторвите верхний правый угол. И так до тех пор,  пока не станет трудно рвать. Разверните ваши снежинки, оглянитесь на других и обратите внимание на то, как по-разному они выглядят.
Вопросы для обсуждения: Можно ли сказать, что кто-то выполнил это упражнение неправильно? Почему?
Вывод: мы только что убедились, что каждый из нас хоть чем-то отличается от других, т.е каждый индивидуален.
Игра «Спичка».

Встаньте плечо к плечу. Сейчас я раздам вам спички, которые можно держать только одним пальцем. Ваша задача: всем вместе дойти до финиша, не уронив спичку. Если упала хотя бы одна спичка, то вся команда возвращается к старту. Вам надо сделать круг вокруг каждого стула. Как именно держать спички – решать вам, главное условие – держать их одним пальцем.
Вопросы: Легко ли было выполнить упражнение?

Что мешало дойти до финиша?

Какие действия вы предприняли, чтобы удержать спичку?

Что каждый из вас вынес из этого упражнения? (какой жизненный урок, мораль)
Упражнение «Грецкий орех».

Сейчас я перед вами из мешочка высыплю грецкие орехи, и каждый возьмет себе по одному. Вам дается одна минута, чтобы вы его рассмотрели, обратили внимание на его размер, форму, цвет, рисунок прожилок, дефекты, т.е запомнили свой орех, чтобы затем найти его ( в центр круга из мешочка высыпаются орехи по числу участников, педагоги их разбирают).

Теперь я пойду по кругу и соберу в мешочек орехи, перемешаю, высыплю обратно на пол. Найдите, пожалуйста, каждый свой орех.
Вопросы: По какому принципу вы нашли свой орех?

Какую  позицию заняли при выборе?
Вывод: На первый взгляд все орехи похожи, но если приглядеться – одинаковых нет, а все очень разные и индивидуальные. Так и люди, и в частности дети: о, запоминающиеся, у каждого свои неповторимые «черточки». Нужно их только почувствовать и  понять.
1.2.Психолого-педагогические основы развития одаренности учащихся.

Одаренными называют детей, которые по оценке специалистов в силу выдающихся способностей демонстрируют высокие достижения в одной или нескольких сферах: интеллектуальной, творческого или продуктивного мышления, организаторской, художественной, спортивной и др.


Большинство специалистов сходятся во мнении, что для одаренных детей характерно опережающее развитие, т.е. опережении своих сверстников по ряду психических параметров.

В познавательной сфере это проявляется в чрезвычайной любознательности, способности следить за несколькими процессами одновременно. Активно исследовать окружающее, воспринимать связи между явлениями и делать соответствующие выводы, создавая в воображении альтернативные системы и т.д.

Превышение средневозрастных норм на стадии «приема» информации сочетается с отличной памятью и ранним языковым развитием, способствующими накапливанию и интенсивному использованию большого количества информации.


Кроме того, одаренных детей нередко отличают сосредоточенность и большое упорство в решении поставленных задач, изобретательность и богатая фантазия.


Как правило, они обладают развитым чувством юмора, любят смешные несоответствия, игру слов, шутки.

Вместе с тем, им, как правило, не достает эмоционального баланса, они бывают нетерпеливы, порывисты, гипердинамичны.


В качестве отличительных черт одаренных детей иногда отмечают повышенный энергетический уровень (длительность сна, например, у них меньше, чем у сверстников). Или сравнительно относительную неравномерность (гетерохронность) развития различных психических функций (например, развитие координации движения может отставать от  развития  познавательных способностей) и др.


Имеются данные, что условия раннего обучения наиболее благоприятны для юных музыкантов и математиков. Таланты в гуманитарной области проявляются позже.

ВЫВОД: Каждый из одаренного ребенка требует индивидуального подхода. В какой степени творческие импульсы превратятся в творческую индивидуальность, во многом зависит от влияния окружающих одаренных детей взрослых.
1.3. Метод исследования как единица обучения и развития одаренных школьников.

Метод исследования или открытия, лежит в основе методики творческого обучения, т.е обучения как творческого процесса открытия ребенком мира. Он представляет собой воспроизведение естественного процесса открытия или познания действительности. Этот метод позволяет воспроизвести полную структуру цикла мыслительного акта.

Для того, чтобы метод исследования стал единицей творческого обучения, необходимо вплести его в ткань процесса, приобретения знаний, усвоения содержания, адекватного потребностям и возможностям одаренных детей.


Одним из первых сторонников метода открытия, или исследования, можно считать Я.Коменского. Особая важность метода исследования в обучении подчеркивалась отечественными педагогами и психологами начала прошлого века,  занимавшимися проблемой реформы «старой школы» в России.

Научный метод познания рассматривался Дж.Дьюи в качестве связующего принципа обучения в школе, страдающей многопредметностью. Пропогандистом активных методов обучения, в основе которых лежит метод исследования, был В.П.Вахтеров. И сегодня очень актуально звучат его слова о том, что «Образован не тот, кто много знает, а тот, кто хочет много знать и кто умеет добывать эти знания»

Ж.Пиаже показал, что одно и тоже знание может быть разного достоинства и зависит от того, на какие мыслительные структуры оно опирается. Именно эти гипотетические мыслительные структуры и определяют различие между натаскиванием и развитием.

Психолого-педагогическая целесообразность метода исследования в работе с одаренными детьми определяется тем, что она основана на естественной форме научения ребена.


Ребенок, по словам В.П.Вахтерова, и в своей обыденной жизни, и в школе, и в играх все время наблюдает, и проводит опыты, сравнивает, систематизирует, анализирует и обобщает. Но делает это неумело, пользуясь самым примитивным и доступным ему приемами.

ВЫВОД: Поэтому необходимо использовать специально организованные исследования, которые позволят овладеть приемами и методами, заимствованными из науки и научного мышления в процессе познания окружающей действительности.
1.4. Основные этапы методики исследования.

Существуют две разновидности мыслительного процесса – индукция и дедукция, каждая из которых осуществляется «при свете другой», что и обеспечивает нам возможность открытия, с одной стороны, и проверенное критическое  мышление – с другой. В связи с тем что в процессе индукции происходит переход от отдельных подробностей (или частного) к связному взгляду на что-то (общему), а процесс дедукции, наоборот, начинается с общего и идет обратно к частному, соединяя и связывая его, целесообразно выделить и две разновидности методики – индуктивное и дедуктивное исследование.
Основными этапами индуктивного и дедуктивного исследования являются:

1. мотивация;

2. исследование (может быть в малых группах);

3. обмен информацией;

4. организация информации;

5. связывание информации, оценка;

6. подведение итогов, рефлексия;

7. применение;

8. постановка новых вопросов.

Упражнение с тканью «Изобразить методы мышления».
Цель: усвоить различие разновидностей мыслительного процесса.

Педагоги делятся на две подгруппы (яблоки-апельсины), каждой команде дается задание с названием метода мышления (индукция и дедукция).

В ходе выполнения задания  психологом  вносятся дополнения и пояснения.

Функциональное значение этапов
индуктивного и дедуктивного исследования.

	Индуктивное исследование
	Этапы исследования
	Дедуктивное исследование

	Создание проблемной ситуации, обеспечивающей возникновение вопроса и формулирование проблемы, которая вызовет психологическую необходимость поиска,  ее решения и будет являться регулятором этого поиска.
	мотивация
	Создание проблемной ситуации, обеспечивающей возникновение предположений, на основании которых формулируется гипотеза-обобщение, обусловливающая необходимость поиска фактов для ее обоснования

	Поиск решения проблемы
	исследование
	Поиск фактов для обоснования или опровержения гипотезы-обобщения

	Изложение результатов исследования
	Обмен информацией
	Изложение результатов исследования

	Группировка или классификация полученных в результате исследования материалов с целью обеспечения условий для связывания разнородных данных и открытия нового принципа, идеи, обобщения
	Организация информации
	Группировка или классификация полученных в результате исследования материалов с целью их оценки по отношению к гипотезе-обобщению и осознания обоснованности рассматриваемой гипотезы

	Открытие и формулирование нового знания: принципа, идеи, обобщения
	Связывание информации
	Формулирования заключения о доказанности или недоказанности гипотезы, на основании оцененных и систематизированных ранее данных(определение границ обоснованности гипотезы-обобщения)

	Оценивание того, в какой мере достигнуто решение проблемы, обсуждение перспектив дальнейшей работы по проблеме. Рефлексия процесса мышления
	Подведение итогов, рефлексия
	Оценивание «малых гипотез», вытекающих из основной гипотезы-обобщения, осмысление ее значения, уточнение, развитие. Рефлексия процесса мышления

	Использование открытого принципа, нового знания, решения, идеи в новых условиях, обеспечивающее подлинное понимание нового знания
	применение
	Использование обоснованной в ходе исследования гипотезы-обобщения в новых условиях для понимания новых частных случаев

	Индуктивное исследование
	Этапы исследования
	Дедуктивное исследование


2.1.Индуктивное исследование (практика).
2.2. Дедуктивное исследование (практика).

2.3. Методические рекомендации

Занятие   1.   Подведение под понятие
Цель: ввести понятие «изменение».

Этапы проведения занятия

1.
Мотивация. Для создания проблемной ситуации предложить
детям разгадать загадку — отгадать слово, задуманное учителем.

На доске расположить пары картинок или пары слов, органи​зованных в два столбца, один из которых помечен словом «да», другой — «нет»:

Да
Нет

ребенок — взрослый
картина — тетрадь

зеленый лист — желтый лист
дерево — бабочка

свеча — лампочка
девочка — мальчик

Обратить внимание детей на пары слов (предметов) справа и слева, зачитать
.Учитель. Я загадала какое-то очень важное слово. Попро​буйте его отгадать. В этом вам помогут картинки (слова). В левом столбике расположены пары картинок (или слов), каждая из ко​торых раскрывает это слово-понятие, а в правом — пары карти​нок, которые к этому понятию не относятся. Подумайте, что за понятие я загадала.
Учитель зачитывает левый столбик: был ребенком — стал взрослым, был зеленый лист — стал желтым.

Выслушать догадки детей и перейти к следующему этапу (независимо от того, догадались дети или нет).
2.
Выдвижение предположений. Предложить детям в случай​-
ном порядке пары слов, которые относятся или не относятся к за​-
гаданному понятию, с тем, чтобы они попытались отгадать, к ка​-
кому столбику они принадлежат: «да» или «нет»:

зима — весна
цыпленок — курица

стакан — чашка
счеты — калькулятор

заяц — мотоцикл

Предложить детям привести свои примеры, которые, по их мнению, относятся к примерам «да»
.

3.
Выведение понятия. Прочитать все пары слов, содержащие
идею изменения, и предложить детям назвать загаданное слово.  

Учитель. Был ребенком — стал взрослым, был лист зеле​ный — стал желтым, раньше были свечи, а теперь электрические лампочки. Что произошло в каждом из этих случаев?
После того как понятие названо, учитель прикрепляет к доске большой плакат, на котором написано название глобальной те​мы: «Изменение».

4. Приведение примеров. Учитель просит детей привести при​меры изменений
.
5.Подведение итогов.
Учитель. Что такое изменение?
Выслушать ответы детей и повесить схему, выражающую сущ​ность изменения: 
Изменение — это переход от того, что было, к то​му, что стало... (...переход из одного состояния в другое).
Было - Стало

Попросить детей привести примеры изменений, начинающи​еся на каждую из букв в слове «изменение». 
Например: иней — вода; зеленый лист — желтый; мальчик — мужчина и т. д.
7. Применение. Дать задание детям сделать рисунки, иллюст​рирующие какие-то изменения. Каждый пример изменения изоб​разить на отдельном листе бумаги.

Дать возможность детям поместить свои рисунки на доске и положительно оценить проделанную ими работу.
Занятие  2.  Применение
Цели: 1. Поиск фактов, иллюстрирующих идею изменения. 
                   2. Обучение навыкам совместной работы.
Материал: клей, листы бумаги, карточки лото, рассказы в кар​тинках (В. Сутеев).

Этапы проведения занятия
1.
Мотивация. Для создания мотивации, которая в данном
случае носит характер активизации учащихся, можно предложить
детям задание показать, как менялся рост Алисы в известной
сказке Л. Кэрролла. Для этого на доске необходимо в случайном
порядке расположить картинки с изображением Алисы разного
размера (роста).

Учитель. Что изображено на картинках? Вы узнали, кто это? Можно ли с помощью этих картинок показать процесс изме​нения? Как это можно сделать?

Выслушать ответы детей на каждый вопрос и попросить их выполнить задание.

Учитель. Понравилось ли вам иллюстрировать процесс из​менения? А смогли бы вы выполнить такого типа задания, но ра​ботая уже не все вместе, а маленькими рабочими группами? Хо​тите попробовать?
2.
Работа в малых группах. Организовать детей в малые груп-​
пы и предложить каждой из них свое задание.

А) Дать карточки лото, среди которых можно найти картин​ки, иллюстрирующие при выстраивании последовательность роста растения. Дать задание: рассмотреть все картинки и найти те, которые могут проиллюстрировать какое-то изменение; располо​жить картинки в нужной последовательности на листе бумаги.

Б) Дать картинки лото, среди которых можно найти картин​ки, иллюстрирующие изменения времен года. Задание то же, что и в случае А.

В)  Дать картинки, среди которых есть изображения термометров, показывающих разную температуру. Выстроив последовательность из этих картинок, можно проиллюстрировать изменение температурь! (ее постепенное повышение или понижение) Задание то же, что и в случае А.

Г) Дать картинки В. Сутеева «Рассказы в картинках», разбро​санные в случайном порядке. Задание: выстроить последователь​ность, иллюстрирующую изменение ситуации.

Для того чтобы организовать работу всех участников в состав группы, можно предложить, чтобы каждый ученик, после тога как последовательность будет определена, нарисовал один из ее Фрагментов. Дети в этом случае должны договориться, какой Фрагмент рисует каждый Для того, чтобы затем соединить все Фрагменты и представить обнаруженную последовательность, ил​люстрирующую процесс изменения.
3. Обмен информацией. Дать детям возможность представить выполненные работы всему классу.
4. Подведение итогов. Рефлексия. Подвести итоги проделанной Работы, обсудить вопрос о том, как каждой группе удалось органи​зовать совместную работу. Отметить слаженность работы групп и обсудить с детьми недостатки организации работы каждой из них.
Занятие  3.  Применение

Цели: 1 Развитие способности к сотрудничеству, навыков со-          вместной работы. 
2. Развитие творческих способностей.
Материал: клей, ножницы, цветная бумага, белая бумага в ви- де небольших прямоугольников (1/2 А4), лист ватмана.
Этапы проведения занятия

 1.  Мотивация. Для создания мотивации учитель может предло​жить детям сказочный сюжет, например: девочка Марта и мальчик Май были братом и сестрой. Все у них было: и хорошие родители, И бабушки и дедушки, и игрушки, и красивые книжки, и даже ма​ленькая собачка Жужа. Й все было бы хорошо, да вот была у них одна большая беда: дети все время ссорились и никогда не могли договориться друг с другом. Мама очень расстраивалась из-за этого, много раз просила их не ссориться, но ничего не помогало. И вот однажды какая-то фея услышала слезы матери и решила попробовать помочь ей. Взмахом волшебной палочки она перенесла детей в заколдованное царство. В этом царстве не было ни души. Только злые вороны иногда прилетали к волшебному столу, на ко​тором три раза в день появлялась еда для детей. Дети не знали, что им делать, им было так грустно и страшно, что они даже перестали ссориться. Им очень хотелось попасть домой, но они не знали, как это сделать. Когда они уже совсем отчаялись, к ним на стол упал" Письмо. Они с нетерпением и надеждой открыли конверт и прочи​тали письмо. Их надежда была не напрасной. В письме было написано, как они могут выбраться из этого заколдованного царства. Для этого им надо было за один вечер сделать бумажный ковер. Ковер должен быть сделан не простой, а такой, который состоит из маленьких бумажных лоскутков-прямоугольников, причем на каждом таком лоскутке должен быть такой узор, который не встречает​ся больше ни на одном другом. Призадумались ребята, сумеют ли они сделать такой ковер в срок, ведь они никогда не могли догово​риться друг с другом и сделать что-то вместе, сообща.

Учитель. Как вы думаете, смогли они сделать такой ковер в срок и выбраться из заколдованного царства? Почему? Как им это удалось?

Выслушать ответы детей.

Учитель. Как вы думаете, а наш класс справился бы с такой задачей? Хотите, попробуем, что у нас получится?
2. Работа в малых группах. Разбить детей на группы по 4 че​ловека, подготовить необходимые материалы и познакомить с инструкцией:

1.
Вытащите свой жребий (два варианта инструкций для од​-
ной группы, т. е. двум детям достаются одинаковые задания А или
Б). На жребии написано:

А) Ты и твой друг из вашей команды, которому достался та​кой же жребий, должны вырезать как можно больше цветных тре​угольников и кружочков (для разных групп лучше предлагать раз​ные пары геометрических фигур: квадраты — ромбы, прямо​угольники — круги и т. п.). Вы должны договориться, кто из вас вырезает круги, а кто — треугольники. Вы также должны догово​риться, какие цвета вы будете использовать. Помните, что это очень важно для того, чтобы два других участника вашей группы смогли сложить из ваших фигурок два лоскутка для ковра, на котором нет ни одного повторяющегося узора.

Б) Ты и твой друг из вашей команды, которому достался та​кой же жребий, должны сложить два лоскутка для ковра с непо​вторяющимся узором. Для этого вам необходимо договориться между собой о том, кто из вас какие фигурки будет использовать для составления узора, и какой узор каждый из вас будет состав​ить. Постарайтесь придумать свой собственный, необыкновен​ный узор, ведь ковер будет состоять из многих лоскутков, кото​рые будут делать ребята из других команд, а узор при этом должен получиться у всех разным.

2. Выполните свою часть работы.
3. Из двух фрагментов соберите один небольшой ковер от группы.
3. Представление работ. Каждая группа показывает свою ра​боту и наклеивает ее на одну большую основу, составляя ковер.
4. Оценивание. Подведение итогов. Оценить результат работы (справился ли класс со сказочной задачей). Обсудить, состоялась
ли командная работа, что получилось, а что нет. Похожи мы на сказочных героев или нет?
Занятие  4- Классификация
Цели: 1. Обучение приему классификации по разным основа​ниям.
           2. Поиск фактов, иллюстрирующих разные виды измене​ний: природные и искусственные.
Обобщение: изменения могут быть естественными (природны​ми) и искусственными.

Материал: рисунки детей с примерами изменений, старые журналы с иллюстрациями.
Этапы проведения занятия

1.
Мотивация. Для создания мотивации к проведению клас​-
сификации учитель может взять несколько работ детей, выпол-​
ненных на первом занятии, и расположить их по разным группам
(например, изменения в технике, в искусстве, человеке и т. п.).
Предложить детям отнести свои примеры в ту или иную группу.

Учитель. Почему я так расположила ваши работы?

Выслушать догадки детей. Отметить наличие общего признака при выделении групп, записать его.

Учитель. Можно ли как-то по-другому объединить эти ра​боты в группы?

Выслушать догадки детей.
2.
Проведение классификации. Обобщение. Сделать несколько вариантов классификаций на основании предложений детей. Об-​
ратить внимание учащихся на классификацию по признаку «про-
исхождение». Выделить основание классификации, записать на-
звание каждой группы. Сформулировать новую идею об измене​нии.

Учитель. Что мы можем теперь сказать об изменении? Ка​кие бывают изменения?

Выслушать детей и записать обобщение на листе бумаги:
 Изменения могут быть естественными 

 и      искусственными.

3. Применение. Организовать детей в малые группы по 3— 4 человека для поиска примеров искусственных или естественных изменений, которые они могут обнаружить на картинках старых журналов. Каждой группе предложить вырезать из журналов при​меры для создания газеты под Названием «Природные измене​ния» или же «Искусственные изменения».
4. Обмен информацией. Каждая группа представляет свою га​зету. Сделать выставку газет из работ детей.
5. Подведение итогов. Рефлексия. Попросить детей вспомнить о том, что нового они узнали на уроке, а также обсудить вопрос о том, как дети работали в группах.
Учитель. Как работала ваша группа? Дружно, сообща или каждый работал отдельно? Были ли у вас споры, как вы их реша​ли? Кто помогал организовать работу в группе? Если что-то не получалось, то почему?
Варианты заданий к разделу 1

1. Изучить примерны изменений в живой и неживой природе, технике, искусстве, жизни людей (дети могут сами выбирать ма​териал для изучения или же учитель определяет и предлагает для изучения тот или иной материал из учебника, энциклопедии, ви​деофильма, коллекции и т. п.). Заполнить примерами (с помо​щью рисунков или слов) рабочий лист «Природные и искусствен​ные изменения»:

	Природные 

изменения

изменения
	Искусственные изменения

	
	


2. Проиллюстрировать какое-либо естественное или искусст​венное изменение с помощью макета из бумаги.
3. Нарисовать рисунок-загадку: на рисунке с изображением известных персонажей или предметов изменить что-то в облике персонажа или предмета, но сделать это как можно незаметнее, чтобы только очень внимательный и наблюдательный человек смог обнаружить, что на картинке изображено что-то неправиль​но, «не так». Этот рисунок-загадка нужен для того, чтобы поиг​рать в игру с одноклассниками «Кто первый отгадал?».
4. Предложить детям внести изменения в образцы старых иг​рушечных машинок, Кукол, мягких игрушек и т. п. Изменения, вносимые детьми, должны носить характер усовершенствования, т. е. должны делаться для того, чтобы старая, ненужная игрушка стала интересной и привлекательной.
Раздел 2.   Все течет, все изменяется
Цель: доказать и развить гипотезу о том, что изменения проис​ходят всегда и везде (в природе, обществе, вещах, созданных че​ловеком). Изучить причины изменений в природе, обществе, ве​щах. Изучить разнообразные научные и художественные источ​ники, провести наблюдения и опыты с целью поиска фактов для доказательства гипотезы. Представить результаты в разнообраз​ных формах: в виде рисунков, таблиц, графиков, макетов, коллек​ций, рассказов и т. п.
Занятие 1.  Индуктивное      исследование

Цель: собрать новые факты об изменениях и сделать заключе​ние о том, что изменения происходят везде (в природе, строи​тельстве и жизни людей).
Обобщение: все течет, все изменяется. (Изменения происходят всегда и везде — в природе, обществе, вещах, создан созданных человеком.)
Содержание: естествознание, история, архитектура.
Материал и оборудование: а) карточки с изображением по​строек разных эпох; б) фигурки воинов разных времен; в) тет​ради детей; г)  «фартук исследователя».
Этапы проведения занятия

1.
Обзор изученного материала, мотивация. Попросить детей
вспомнить о том, что они узнали на предыдущих занятиях.

Учитель. Что вы узнали в прошлый раз? А еще что-нибудь хотите узнать об изменениях, которые происходят вокруг нас?

Выслушать детей. Записать вопрос для исследования: Какие изменения происходят вокруг нас?
3. Исследование в малых группах. Определить цель исследова​-
ния.
Учитель. Для того чтобы узнать новое о том, какие измене​ния происходят вокруг нас, мы должны изучать все, что нас окру​жает, и все новые сведения о замеченных нами изменениях как-то записывать или зарисовывать, т. е. делать заметки.

Сегодня мы будем работать как ученые-исследователи — мы будем рассматривать все, что нас окружает, и собирать новые све​дения об изменениях. Представить себя учеными и собрать новую информацию нам поможет специальная одежда — «фартук иссле​дователя»1. У каждой группы-команды будет свой такой фартук. На нем есть много карманов, в которые удобно складывать замет​ки о новых сведениях, которые вы будете обнаруживать. На са​мом большом кармане в верхней части фартука написано слово «тема» (предмет изучения). Это значит, что вам нужно сделать за​пись о том, что вы изучаете, и эту запись (или рисунок) положить в этот карман.

Например, какая-то группа будет изучать одежду людей и со​бирать сведения о том, как она изменялась; другая — жилища лю​дей и т. п. Одежда людей будет темой или предметом изучения в одном случае, а жилища людей — в другом.

Организовать работу в малых группах. Выбрать капитана каж​дой команды и надеть на него «фартук исследователя» (лучше всего, чтобы выбор капитана был сделан в каждой группе отдель​но в условиях совместного обсуждения целей и задач предстоя​щей работы учителем и участниками группы).

1-й группе можно предложить провести наблюдения за обла​ками и сделать зарисовки увиденного, фиксируя изменения, про​исходящие с ними; 2-й группе — рассмотреть карточки построек и найти изменения, происходящие с ними;
 3-й группе — изучить фигурки воинов и найти изменения в воинском снаряжении;
 4-й группе — изучить тетради друг друга (работы за определенный период.
О возможностях применения «фартука исследователя» в учебном процессе можно более подробно познакомиться в работе: Шумакова Н. Б. Возраст вопро​сов в  период времени и найти изменения, которые произошли в написа​нии букв, цифр и т. п.
3.
Обмен информацией. Собрать все группы вместе для того,
чтобы дети могли обменяться найденной информацией.

Учитель. Что вы узнали нового? Какие изменения вы обна​ружили?

При необходимости помочь детям зафиксировать факты, най​денные при изучении предложенного материала (обозначить их с помощью рисунков, символов и т. п.).

По ходу представления и фиксирования информации учитель складывает заметки в приготовленные заранее коробки с надпи​сями:

Природа      Жизнь людей, люди      Вещи
4.
Классификация.
Учитель. Почему я кладу заметки в разные коробки? Выслушать ответы детей. Выделить основание классифика​ции
.

5.
Связывание фактов. Обобщение. Предложить детям найти
связь между фактами, находящимися в разных коробках.

Учитель. Все, что вы сегодня узнали, записано у вас на лис​точках, которые лежат в разных коробках. Мы узнали, что изме​нения происходят в природе, жизни людей, в том, что люди со​здают своим трудом. Какая же мысль объединяет (связывает) все наши находки?

Выслушать и записать гипотезы детей.

На основании детских гипотез сформулировать основное обобщение — изменения происходят всегда и везде («Все течет, все изменяется»). Формулировка основного обобщения может претерпевать самые разные модификации. Дети могут вывести не одно, а несколько обобщений. Необходимо поощрять учеников к выведению максимально большего количества обобщений, осно​ванных на абстрагировании какого-либо признака или системы признаков, присущих всем группам фактов.

На большом листе бумаги записать основное обобщение заня​тия:
 Все течет, все изменяется.
6.
Подведение итогов. Обсудить с детьми, что нового они
узнали на уроке и какую важную мысль им удалось для себя от​
крыть.

Рассказать ребятам о том, почему записали их мысли именно в такой формулировке («Все течет, все изменяется») — выраже​нием древнегреческого философа Гераклита. Прочитать или рас​сказать какую-нибудь занимательную и поучительную историю из жизни этого философа.
Занятие  2. Дедуктивное исследование

Цели: 1. Ввести понятия «факт», «доказательство». Начать ра​боту по              ведению «словаря исследователя». 
2. Познакомить со схемой «Подтверждение идеи фактами».
Обобщение: все течет, все изменяется.

Содержание: естествознание, история, техника.

Материал: тексты об истории письменности, истории техники (например: от арифмометра до компьютера), истории Москов​ского Кремля и т. п.

Примечание. Если дети плохо читают или не читают вообще, то вместо текстов можно взять фигурки (например, животных), куклы (для доказательства изменений, которые происходят в жиз​ни людей), машины (для доказательства изменений, которые происходят в технике), гербарии, иллюстрации и т. п.
                               Этапы проведения занятия

1. Мотивация. На доске — запись обобщения, сделанного на предыдущем занятии, и фигурка мальчика.

Учитель. К какой мысли мы пришли на прошлом занятии? Что значит наше заключение (обобщение) о том, что все течет, все изменяется?

Выслушать детей.

Учитель. Сегодня к нам в гости пришел мальчик, который во всем сомневается. Как вы думаете, что он скажет или подума​ет, когда прочтет нашу мысль, записанную на доске? Поверит ли он нам?

Выслушать детей.

Учитель. Что мы можем сделать для того, чтобы мальчик перестал сомневаться в правильности нашего открытия?

Выслушать детей. Ввести новое понятие — доказательство, т. е. подтверждение мысли конкретными сведениями или факта​ми, которые можно найти в книгах, кинофильмах, рассказах взрослых и т. п.

Предложить детям сегодня на уроке воспользоваться книгами для поиска сведений или фактов, подтверждающих правильность идеи о том, что все течет, все изменяется. Подчеркнуть, что без нахождения большого количества фактов из разных областей мальчик никогда не поверит в то, что мысль верна (справедлива).

Начать работу по составлению «словаря исследователя», запи​сав на большом листе бумаги первые слова — факт, доказа​тельство. Объяснить детям, что на этом листе бумаги мы будем записывать слова, которые помогают ученым познавать мир вокруг нас: факт — событие, явление; то, что действительно про​изошло; доказательство — подтверждение мысли конкретными сведениями или фактами.

2.
Исследование в малых группах. Каждой группе дать для изу​
чения какой-то материал и набор символов, вырезанных из бума​
ги, например фигурки деревьев, силуэты человека и самолета.

Задание детям: изучите внимательно предложенный вам матери​ал. Если вы нашли какие-то факты об изменениях, относящихся к природе, сделайте запись или зарисовку на фигурке дерева, к жизни людей — на фигурке человека, к технике — на фигурке самолета.
3. Обмен информацией. Собрать все группы вместе и дать воз​можность детям представить свои находки: учащиеся показывают фигурки с надписями или картинками, рассказывают об обнару​женных ими изменениях
4. Оценка информации. Предложить детям заполнить схему «Подтверждение идеи фактами».
Все течет, все изменяется
Факт        факт            факт

Учитель. Правильность идеи (обобщения) подтверждается фактами. Идея опирается на факты, как мы на ноги.

Перед вами запись идеи и много пустых «ножек». Если най​денный вами факт подтверждает нашу мысль, то мы его прикреп​ляем к ножке, если нет — откладываем в сторону.

Учитель зачитывает то, что записано на символах, и спраши​вает детей, можно ли это прикрепить к «ножке».
5. Подведение итогов. Рефлексия. Вспомнить мотивацию к ис​следованию, связанную с возникновением у гостя сомнений в правильности обобщения.

Учитель. Как вы думаете, меньше стало теперь сомнений у нашего гостя? Почему? Как вы теперь можете его убедить в пра​вильности идеи?

Обратить внимание детей на то, что на схеме хорошо видно, что изменения происходят везде, т. е. в разных областях (это пе​редают разные символы).
Занятие  3.   Эмпирическое исследование-применение
(для его осуществления необходимы 2 занятия по 1 ч)
Цель: развитие исследовательских умений: нахождение ин​формации с помощью наблюдений и опытов.

Обобщение: все течет, все изменяется: опыты помогают полу​чать новые факты об изменениях.
Содержание: естествознание.
Здесь и далее в тексте используется сочетание «эмпирическое исследова​ние», под которым подразумевается исследование, основанное на проведении простейших опытов, наблюдений, анализе собственных впечатлений, результатов той или иной деятельности.
 Материал и оборудование: все необходимое для проведения простейших опытов, позволяющих проиллюстрировать процесс изменения (в зависимости от планируемых опытов). Рабочие ли​сты с подробной инструкцией для проведения опыта и местом для регистрации исходных и конечных результатов.
Этапы проведения занятия

1.
Мотивация. Вспомнить с детьми, что они делали на преды​-
дущем занятии и почему им понадобилось искать факты для доказательства.

Учитель. Можно ли сделать так, чтобы у нашего гостя — мальчика совсем не осталось сомнений? Как это можно сделать?

Выслушать догадки детей.

Обобщая догадки детей, подчеркнуть, что наш гость поверит нам больше, если он не только сможет прочесть те записи об из​менениях, которые дети смогли сделать при изучении разных ма​териалов, но и сам сможет увидеть их своими глазами, т. е. пона​блюдать за происходящими изменениями, или поставить опыты, которые позволят обнаружить эти изменения.

Подводя итог сказанному, учитель начинает при детях запол​нение очень важного плаката, который должен находиться в клас​се в течение всего учебного года (рис. 5).

Предложить детям провести простейшие опыты, которые по​могут убедить любого человека в том, что вокруг нас постоянно происходят какие-то изменения.
2.
Исследование в малых группах. Это исследование целесообраз​-
но провести в два этапа, между которыми должно пройти 3— 4 дня.
1. Планирование опыта. Регистрация исходного состояния наблюдаемого объекта (например, в виде рисунка, результата из​мерения)

Проведение опыта.

Где и как можно найти необходимые факты
	прочитать
	понаблюдать
	Поставить
опыт

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Такого рода исследования могут носить как индук​тивный, так и дедуктивный характер.

2. Регистрация результата, описание. Сравнение исходного и конечного состояния. Обсуждение полученного результата. Со​ставление заключения по результату опыта. Подведение итогов (возвращение к мотивации занятия и формулирование общего за​ключения).

Варианты возможных опытов Подробное задание для детей должно быть представлено на рабочем листе, составленном для каждого опыта, в котором дети и сделают зарисовку исходного состояния наблюдаемого объекта, а через несколько дней заполнят следующую графу — результат, где зафиксируют конечное состояние наблюдаемого объекта.

1.
Опыт с выращиванием плесени — положить небольшой
кусочек свежего хлеба в прозрачную пластиковую емкость (или
надутый полиэтиленовый пакет). Какие изменения произойдут
с хлебом?

В регистрацию данных можно включить не только зарисовку внешнего вида, но и результаты пробы на жесткость с помощью пальцев (осязания).

2.
Опыт с проращиванием семечка или фасолины — поло-​
жить фасолину во влажную тряпочку. Какие изменения произой-​
дут с фасолиной?

В регистрацию данных можно включить не только зарисовку внешнего вида, но и результат измерения длины и ширины фасо​лины.
3. Обмен информацией. Обсуждение результатов. Этот и следу​ющий этапы соответствуют 2-му этапу исследования и проводят​ся на следующем занятии.
4. Подведение итогов. Обсудить с детьми, действительно ли опыты помогли получить новые доказательства того, что измене​ния происходят везде. Сделать заключение о том, что с помощью опытов можно узнать много новых фактов об изменениях, проис​ходящих вокруг нас.
Занятие  4.   Подведение под понятие
Цель: знакомство с понятием «пословица», определение поня​тия.
Обобщение: определение понятия «пословица». (Пословица — краткое народное изречение с назидательным содержанием.)
Содержание: литература.
Материал: русские пословицы.
Этапы проведения занятия 
1.   Мотивация. Выдвижение предположений. Для создания мо​тивации можно использовать прием загадки.

Подведение под понятие — вариант индуктивного исследования, целью ко​торого является открытие значения (определения) какого-то понятия.

На доске круг со знаком «?» и два списка слов: в одном списке слова обозначены «да» (или «+»), в другом — «нет» (или «-»).

Да
Нет

Живая мудрость
Возникновение жизни на

Краткое изречение
Земле

Глубокий,   назидательный
Научный факт

смысл
Катастрофа

Учитель. Я загадала какое-то слово. Оно спрятано под зна​ком «?». Попробуйте его отгадать. На доске записаны подсказки, которые помогут вам разгадать загадку, — в левом столбце вы ви​дите слова или выражения, которые относятся к загаданному мною понятию, в правом столбце — то, что не относится к нему.

После того как дети высказали свои первые догадки, попро​сить их отнести следующие слова к правому или левому списку. Если дети затрудняются отнести подсказку в тот или другой стол​бик, то ее надо оставить под знаком вопроса и вернуться к ней уже после того, как загаданное понятие будет раскрыто.

Многозначность
(«да»)
Доказательство
(«нет»)
Почва
(«нет»)
Проявление творчества народа
(«да»)
Длинное изречение
(«нет»)
2.
Подведение итогов, выведение понятия.
Учитель. Что обозначают слова в столбике «да»? Какое по​нятие они описывают?

Выслушать догадки детей и, даже если они не назвали слово «пословица», открыть запись на доске под знаком «?», где и запи​сано это слово.

Дать определение понятию «пословица», записать его на до​ске. Попросить детей привести свои примеры и обосновать, поче​му приводимые ими выражения можно отнести к пословицам.

Обратить внимание детей на то, что для обоснования им необ​ходимо пользоваться выделенными на доске характеристиками, раскрывающими суть данного понятия.
3.
Применение. Попросить детей определить, что из зачитан​-
ного учителем списка относится к пословицам, а что — нет. Для
этого учитель может в случайном порядке читать какие-то по-​
словицы, загадки, считалочки. Дети должны обосновывать свои
суждения, используя «характеристики» или определители поня​-
тия.

Это задание может быть предложено и для групповой работы. Для этого надо каждой группе дать соответствующий список для изучения, а затем организовать прослушивание результатов рабо​ты каждой группы.

Занятие  5.   Применение
Цели: 1. Изучение русских пословиц, понимание их смысла. 2. Развитие творческого мышления: представление смысла по​словицы в образной форме (с помощью рисунка). 3. Развитие навыков совместной работы.
Обобщение: определение понятия «пословица».
Содержание: литература.
Материал: русские пословицы.
Этапы проведения занятия

1.
Мотивация. Для создания мотивации можно использовать
прием загадки-интерпретации. На одной стороне доски учитель
может расположить 2—3 пословицы, а на другой — 4—5 рисун​-
ков, одни из которых иллюстрируют значение пословицы, а дру​-
гие — нет (они лишь имеют признаки «внешнего» сходства, на​
пример, содержат изображения некоторых предметов, упомяну-​
тых в пословице).

Учитель. Что написано у нас на доске? Конечно же, вы узнали, что это пословицы. А что это за рисунки? Почему они здесь оказались?

Выслушать догадки детей и попросить их найти рисунки, ко​торые соответствуют смысловому значению каждой из пословиц. Обострить возникшие разногласия и споры и повесить на доске большой знак вопроса.

Учитель. Этот знак вопроса говорит нам о том, что мы запу​тались и нам необходимо время, чтобы подумать и обсудить друг с другом, какой смысл имеет та или иная пословица. Сейчас вы по​работаете в группах и у вас будет такая возможность. Итак, вам не​обходимо выяснить, какой смысл имеет каждая из пословиц.
2.
Работа в малых группах. Каждой группе предложить для
обсуждения столько пословиц, сколько в ней учеников (4 или 5).
Среди пословиц следует расположить и те, которые послужили
для создания мотивации на уроке.

Объяснить задание: в каждой группе есть несколько примеров пословиц, они все пронумерованы. Все участники группы по оче​реди зачитывают пословицу, после чего все вместе обсуждают, в чем заключается ее назидательный смысл и как это можно было бы передать с помощью рисунка. Обсудив все пословицы, нужно рас​пределить, какую пословицу будет иллюстрировать с помощью ри​сунка каждый из участников группы. Таким образом, группа смо​жет затем представить все свои пословицы с помощью рисунков.
3. Представление работ. Дать возможность каждой группе представить свои работы.
4. Подведение итогов. К иллюстрациям пословиц, которые ис​пользовались ддя создания мотивации, присоединить те, которые сделаны детьми к этим же пословицам. Обсудить, какие из старых иллюстраций не соответствуют смыслу пословиц и почему. Обсу-
дить, какие из иллюстраций, сделанных детьми, наиболее точно и выразительно передают смысл той или иной пословицы.
Занятие  6. Дедуктивное исследование
Цели: 1. Доказать, что пословицы изменяются. 2. На приме​ре сравнения пословиц определить способы (пути) их изменения. 3. Продолжить работу со словарем исследователя: ввести поня​тие «гипотеза».

Обобщение: все течет, все изменяется: пословицы могут изме​няться.

Содержание: литература.
Материал: русские пословицы
Этапы проведения занятия
1. Мотивация. Попросить детей вспомнить, какую идею они пытались доказать мальчику, который во всем сомневался.

Учитель. Сегодня этот мальчик прислал нам письмо. Да​вайте прочтем, что он написал.

Учитель достает из конверта лист бумаги и читает:

Дорогие ребята! Вы очень хорошо рассказывали и доказывали, что изменения про​исходят в технике, в жизни людей и животных. Я уже почти пове​рил вам, что все вокруг нас и мы сами изменяемся. Я даже пришел домой и рассказал маме, как вы меня убеждали в этом, доказывая свою мысль фактами. Она не удивилась тому, что вы смогли меня убедить, и сказала: «Одна голова хорошо, а две лучше».
· Какое хорошее выражение, — сказал я.
· Это старая русская пословица, так говорили еще твои пра​бабушки и прадедушки.

«Вот это да, — подумал я, — а я уж было поверил, что все те​чет, все изменяется».
Теперь я знаю, что не изменяется, — это пословицы. Этот факт опровергает вашу идею. Вы были неправы.
До встречи, ваш друг.
Учитель. Что вы об этом думаете? Что нам теперь делать?

Выслушать догадки и предложения детей. Записать на листе бумаги вопрос для исследования и прикрепить его к доске: Изме​няются ли пословицы? Записать предположения детей.

Подвести итог.

Учитель. Разрешить возникший вопрос можно только с по​мощью исследования, в ходе которого мы найдем факты, под​тверждающие или опровергающие наши предположения.

Ввести понятие гипотеза, обратив внимание детей на то, что до тех пор, пока идея или мысль не доказана, мы называем ее ги​потезой, т. е. предположением. Записать новое слово в словарь исследователя:

Гипотеза — предположение.
2. Исследование. Сформулировать цель исследования. Предо​ставить детям материал для исследования с целью обнаружения фактов, подтверждающих или опровергающих гипотезу о том, что пословицы тоже изменяются. По возможности провести исследо​вание в малых группах, например разбить детей на группы, пре​доставив следующий материал:

1-я группа
1. Без бороны поле не вспашешь. Без трактора поле не вспа​шешь.
2. Кто не богат, тот и рублю рад. Кто не богат, тот и алты​ну рад.
2-я группа
1. Готовь сани летом, а зимой телегу. Готовь сани с весны, а колеса с осени.
2. Всякая лиса свой хвост хвалит. Всякая лиса свой хвост бе​режет.
3-я группа
1. Старуха надвое сказала: либо дождик, либо снег, либо бу​дет, либо нет. Бабушка надвое сказала.
2. Кто старое помянет, тому глаз вон. Кто старое помя​нет — тому глаз вон, а кто забудет — тому оба.
4-я группа
Каково семя, таково и племя. Каково племя, таково и семя.

Для того чтобы облегчить детям сбор и анализ фактов, необ​ходимо каждой группе предоставить рабочий лист. Например, для 1-й группы:

а)
Прочитайте пословицы, объясните друг другу, как вы по-​
нимаете их смысл.
б)
Подумайте, какая пословица возникла давно, а какая не​-
давно (более современная). Почему вы так думаете? Обоснуйте.

Более древняя:


Более современная:


в)
Какое изменение пословиц вы обнаружили? Свой ответ
запишите:


Для групп 2, 3, 4-й:

а)
Прочитайте пословицы, объясните друг другу, как вы по-​
нимаете их смысл.

б)
Сравните пословицы. Что общего между ними?


Чем одна пословица отличается от другой? Подчеркните то, в

чем заключается различие между пословицами.

в)
Какое изменение вы обнаружили? Свой ответ запишите:

3. Обмен информацией. Обсуждение. Собрать группы вместе для того, чтобы дети могли поделиться информацией. Провести небольшую дискуссию по материалам, предоставляемым каждой

группой. Как изменяются пословицы? В чем заключается это из​менение? Меняется ли смысл пословицы от того, что произошли какие-то изменения (замена слов, добавление, перестановка)?

При обсуждении пословиц обращать внимание детей на спо​собы (пути) изменения пословиц:

замена слов (борона — трактор; алтын — рубль);

выпадение части пословиц, в которой поясняется основная мысль (вычитание);

добавление к пословице выражения, которое поясняет смысл основной части (добавление);

перестановка частей пословицы.

Результатом этого обсуждения должна стать краткая запись обнаруженных детьми способов изменения пословиц на неболь​шом плакате.
3. Подведение итогов. Сделать заключение о доказанности ги​потезы об изменении пословиц, записать его: пословицы могут изменяться. Связать гипотезу, доказываемую на занятии, с основ​ным обобщением — «Все течет, все изменяется».
Занятие   7.  Применение
Цели: 1. Развитие творческого мышления. 2. Развитие навы​ков совместной работы: стимулирование кооперации в работе групп.

Обобщение: все течет, все изменяется: пословицы могут изме​няться.

Содержание: литература.
Материал: русские пословицы.
Этапы проведения занятия

1. Мотивация. Объявить детям о проведении командного кон​курса «Придумай пословицу». Условия конкурса: класс разбивается на несколько команд (четное число) и каждой команде дается одна пословица. При этом две разные команды получают одинаковые пословицы, так, чтобы они могли соревноваться между собой.

Конкурсное задание:

· Прочитать пословицу, обсудить ее смысл, сделать к ней иллю​страцию (один рисунок от команды).

· Используя предложенную пословицу, придумать как можно больше новых с помощью изменения старых. В этом вам по​могут обнаруженные нами на прошлом занятии способы из​менения пословиц (разместить соответствующий плакат в центре доски и вместе с ребятами вспомнить эти способы).

· Сделать иллюстрации к новым пословицам.

В конкурсе побеждает та команда, которая придумала больше пословиц и при этом сделала к ним хорошие иллюстрации, пере​дающие их смысл.
2. Работа в малых группах. Каждой группе дать задание и все необходимое для его выполнения (листы бумаги, карандаши, фломастеры и т. п.).
3. Представление конкурсных работ. Дать возможность ко​мандам представить свои работы перед всем классом.
4. Оценивание работ. Определение команд-победителей. Работы команд, выполнявших одно и то же задание, расположить напро​тив друг друга и провести оценивание.
В оценивании принимают участие те команды, которые вы​полняли другие задания (с другими пословицами). В соответст​вии с указанными двумя основаниями оценки целесообразно и работу каждой команды оценивать с помощью двух оценок: а) за количество разных вариантов пословицы; б) за качество иллюст​раций.

По суммарной оценке определить победителя и обязательно отметить, что та или другая команда лучше справилась с выпол​нением задания потому, что работала сплоченно и дружно
4. Подведение итогов. Обсуждение.
ВЫВОД: Сегодня, я познакомила вас с основными базисными подходами дедуктивного и индуктивного исследования в работе с одаренными детьми. Подводя итог нашему семинару необходимо отметить, что занятия, построенные по законам этой методики, предполагают не только порождение мыслительной активности в форме индуктивного и дедуктивного мыслительного акта, но и порождают творческую активность детей.

Одаренность – безусловно, дар природы.  Распространено мнение, что если дан человеку дар, то никуда он не денется, не исчезнет и обязательно где-то проявится.
Однако исследования последнего времени опровергают эту точку зрения. Одаренность существует лишь в постоянном движении, в развитии, она своего рода сад. Который нужно постоянно возделывать.

Творческий дар не терпит застоя и самоудовлетворенности. Он существует только в динамике – или развивается, или угасает.

А сейчас я попрошу вас заполнить мини-анкеты по итогам семинара.

· Что узнали сегодня?

· Было ли для вас это полезно?

· Что бы хотели еще узнать?

Уважаемые коллеги! Спасибо за активное участие в семинаре! Желаю творческих успехов!
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