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Страх, являясь одной из фундаментальных эмоций человека, возникает в ответ на действие угрозы. Проявления страха у детей дошкольного возраста разнообразны: например, от совершения большого количества лишних движений (суетливость) и многословности до полного оцепенения, когда ребенок замолкает и замирает. Состояние данной проблемы сегодня, с одной стороны, ухудшается тем, что практически исчезли дворовые компании сверстников, естественным образом осуществлявшие оказание превентивной помощи детям по преодолению своих страхов, а с другой стороны, тем, что с каждым годом происходит ухудшение психического здоровья детей.


Почему именно в дошкольном возрасте отмечается большое количество страхов? Связано это, прежде всего, с интенсивным развитием эмоциональной сферы у ребенка дошкольного возраста, с осознанием проблем жизни и неизбежной смерти. Как правильно реагировать взрослым на возрастающее количество страхов у детей дошкольного возраста? Как помочь ребенку, когда он боится?


Разберемся, у каких детей возникает большое количество страхов. Можно с уверенностью утверждать, что страхов гораздо больше у эмоционально чувствительных и впечатлительных детей, а также у детей тревожных родителей, у детей, которые растут в атмосфере семейного психологического неблагополучия (конфликты, разводы), и у тех детей, которые по тем или иным причинам получили от родителей уверенности в своих силах. В таком случае почва для появления страхов уже подготовлена, остается лишь появиться угрожающему стимулу, который,  и спровоцирует неадекватное поведение ребенка. Еще хочется отметить, что страхам подвержены те дети, которым не свойственны проявления агрессивности, которые не умеют давать сдачи в ответ на выпады обидчика. Приведем пример.


Мать девочки Оли 6 лет испытывала постоянное чувство беспокойства за дочь, отмечала необходимость много ругать подгонять и торопить ребенка, использовать физические наказания. Ко всему этому маму раздражала плаксивость дочери по любому поводу. Многое нам стало понятно после беседы с родителями девочки. Само появление Оли на свет было преждевременным, так как мама была студенткой. Ожидание мальчика сменилось горьким разочарованием: родилась Оля. Мама девочки плакала в роддоме по этому поводу, а папа до сих пор не знает, о чем разговаривать с дочерью («вот был бы мальчик…»). И бабушка тут сыграла не последнюю роль, «заказывая» молодым рождение только мальчика. В разговоре Оля отмечала, что у нее не было нечего хорошего в жизни, «я помню, когда я родилась, я плакала». Девочку тревожил сон, который часто ей снился: «Ведьма маму заколдовала и сама превратилась в мою маму, зарычала!» Расколдовать маму Оли оказалось делом непростым и долгим.

Может возникнуть вопрос: страхи у детей – это хорошо или плохо? Ведь страх выполняет функцию защиты и мобилизации сил организма ребенка перед лицом опасности. Лишившись страхов, ребенок будет беззащитен и не сможет адекватно ответить на опасность. Отмечая положительное значение страха, тем не менее,  остановимся на отрицательной роли страха, когда он может буквально парализовать ребенка. Ведь малыш не всегда способен справиться с тем отрицательным зарядом, который несет в себе страх.


В проблеме страхов у детей дошкольного возраста большое значение имеет профилактическая работа. Действительно, клинические проявления страха, которые мешают ребенку адаптироваться в социальной действительности, заметны и вызывают необходимость обратиться к специалисту. А как быть с той ситуацией, когда количество страхов превышает допустимую возрастную норму, но ребенок при этом особенно ничем не отличается от сверстников, лишь немного более беспокоен, волнуется по пустякам и т.д.? такое отравляющее воздействие страхов на психику происходит постепенно и незаметно, формируя тревожно-мнительные черты характера.

Отдельно необходимо остановиться на страшных снах. Дошкольный возраст – это возраст, когда вне зависимости от состояния эмоциональной сферы ребенка у него возрастает количество кошмарных снов, увеличиваясь многократно при нервных нарушениях. Появление навязчивых кошмарных снов свидетельствует о том, что психика ребенка не в состоянии «переварить» аффектные переживания, которые тревожат его днем, продолжая свою работу ночью. Как помочь малышу, ведь после ночных кошмаров ухудшается не только его настроение, но и общее самочувствие? Разговоры и убеждения родителей на тему: «Не бойся!» не увенчаются успехом, поскольку страх уже завладел душой ребенка, проник в его подсознание, тревожа даже во сне, и нужны специальные способы для его преодоления.

С детьми 3-4 лет целесообразно проигрывание слегка обозначенных ситуаций. Например: «Мы сейчас все в лесу. Ты кто?  А я серый волк», «Однажды на поляну вышли, ничего не подозревая…», «Кот и мышата», «Волк и поросята», «Цапля и лягушки». Для детей 3-5 лет можно использовать проигрывание сказок:  «Лиса, заяц и петух», «Колобок», «Теремок», «Волк и семеро козлят», «Три поросенка» и др. Для работы с детьми 5-7 лет целесообразно использовать сказки «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Кощей бессмертный», «Иван Царевич и Марья Моревна» и др.  

Отметим и возрастные отличия при преодолении страхов. Для детей 3-5 лет естественной является адекватная расправа со злом: зло надо уничтожить. Детей 5-7 лет необходимо учить справляться с опасностью, не уничтожая ее, справляться, используя свой ум, свои знания и умения. 

Обучение детей в старшем дошкольном возрасте гибкости волевого поведения при столкновении с разными препятствиями, трудностями и страхами является основой психологической готовности ребенка к школе.

Обсуждение после проигрывания является необходимым, поскольку повышает компетентность ребенка в знании того, как себя вести в подобных ситуациях. Проигрывание своих страхов помогает ребенку преодолеть внутреннее напряжение, не впасть в оцепенение, не стать пассивной жертвой, а действовать.

Заметим, что дети являются сами для себя главными и самыми мудрыми психологами и психотерапевтами. Ребенок, внутренне не готовый справиться со своим страхом, например, высоты, не полезет на высокую горку. А как любимы детьми игры «Прятки», «Пятнашки» и «Жмурки» и т.п., в которые ребенок готов играть вновь и вновь, тем самым еще раз  испытывая себя, проверяя и закрепляя свои победы. Задача взрослого после выявления страхов – создать условия, которые подготовят переход ребенка на этап победителя своих страхов. В создании этих условий вам поможет составленная нами инструкция для детей, родителей и педагогов.

Правила обращения со страхами
1. Страхи больше всего боятся смеха, поэтому просто необходимо увидеть смешное в страшном (бандит, к примеру, которому, как считает Ира 6 лет, приказали поймать всех хороших девочек в городе Санкт - Петербурге,оказался таким толстым, что мог только лежать на диване).

2. Еще страхи не любят, когда о них рассказывают, пытаются их детализировать и анализировать. Страхи чувствуют себя в этот момент бабочкой, пойманной в сачок. Чем больше говоришь о страхе – тем он становится меньше.

3. Также страхи терпеть не могут, когда в них начинают играть, пытаются нарисовать, вылепить из пластилина, склеить из бумаги – да просто осуществить с ними разнообразные действия, которых страхи просто не переносят. От этих действий (психологического манипулирования страхами) страхи вместе со страшными снами начинают таять, как тает снег в весенний погожий день.

Помимо всего, необходимо проанализировать происхождение страхов  у ребенка, поскольку часто случается, что взрослые приложили не мало усилий для проявления страхов у детей: сами многого боятся, не пытаются преодолевать свои страхи, а, наоборот, внушают их детям. Такое поведение значимых для ребенка взрослых способствует закреплению страхов.

В заключении хочется обратить внимание родителей и педагогов на то, что некоторые эмоциональные проявления страха у детей дошкольного возраста со временем проходят, но остается след в виде временной связи условного рефлекса с ситуациями, в которых они возникли. Повторные эмоциональные реакции страха в схожих ситуациях легко закрепляются, работая над созданием таких черт характера у детей, как робость, неуверенность и пугливость. 

